Долговременный проект научного сотрудничества «Северо-Восточная Азия и Россия в конце XIX – ХХ вв.», в рамках которого предполагается заключить трёхстороннее соглашение между СПбИИ РАН, Национальным институтом истории Кореи и Факультетом истории Университета Корё (Сеул).

Первым шагом станет круглый стол 18-21 июня 2019 г. С.-Петербурге, в СПбИИ РАН, дискуссия и подписание соглашения о сотрудничестве и выступления с докладами. 

Участники:
зав отделом С.К. Лебедев, внс И.В. Лукоянов (Отдел Новой истории России СПбИИ РАН); к.и.н. Ю.И. Дин (Южно-Сахалинский музей); проф. Чо Кван (глава Национального института истории Кореи); снс Ким Кван Че (Нац. Ин-т истории Кореи); снс Мун Илвун (Нац. Ин-т истории Кореи); проф. Чо Мунчул (декан Исторического факультета Университета Корё); проф. Мин Кёнхён (Исторический факультет Университета Корё).

Рабочие языки: русский, корейский, английский.

Эта небольшая конференция станет первым шагом долговременного сотрудничества. Корейская сторона заинтересована присылать своих аспирантов для подготовки диссертаций при совместном научном руководстве двух сторон, а также может принимать наших аспирантов и сотрудников для работы в рамках проекта.

Таким образом, будет продолжена традиция, идущая от исследований Б.А. Романова и продолженная в 1990-х гг., когда в СПбИИ РАН были аспиранты и соискатели из Республики Корея.   
Зав. Отделом Новой истории России, д.и.н. С.К. Лебедев

4 апреля 2019 г.
