И.Ю.Анкудинов
Корпус новгородских и псковских актов XII–XV вв.: современное состояние и вопросы публикации
В издании «Грамоты Великого Новгорода и Пскова», вышедшем в 1949 г. под редакцией С.Н.Валка, было опубликовано 330 новгородских и 18 псковских грамот. Из числа изданных новгородских грамот 7 относятся к периоду после 1478 г., а 5 являются фальсификатами. То есть, фактически в издании имеется 318 текстов новгородских грамот.
После 1949 г. было выявлено еще несколько десятков текстов. Сведения о корпусе новгородских актов были обобщены В.Л.Яниным в вышедшей в 1991 г. книге «Новгородские акты XII–XV вв. Хронологический комментарий». Всего им учтен 371 текст новгородских грамот (в состав корпуса новгородских грамот В.Л.Янин включал также Устав о мостех и Уставную грамоту Святослава Ольговича; без их учета будет 369 текстов) и 6 фальсификатов.
В 1980-е гг. в ЛОИИ велась работа по подготовке нового сводного издания новгородских и псковских актов, которая, к сожалению, так и не привела к появлению такой публикации. В настоящее время ведется работа по подготовке такого издания.

После 1991 г. корпус новгородских актов пополнился лишь незначительно. В 2003 г. мне посчастливилось обнаружить тексты двух новых купчих XV в. Фотокопию еще одной грамоты XV в. обнаружил в Таллинском городском архиве С.В.Полехов. Также предложено включить в состав нового издания еще одну новгородско-немецкую грамоту, ранее не переводившуюся на русский язык. Кроме того, А.Г.Бобровым были выявлены и опубликованы в 1-м выпуске «Описании Погодинского собрания» два текста грамот XV в., записанные в качестве проб пера на рукописной книге.
В издание предполагается включить еще один фальсификат, а два текста, помещавшиеся В.Л.Яниным среди подлинных, переместить в раздел фальсифицированных грамот.

Итого общее число новгородских грамот сейчас составляет 372 текста и 9 фальсификатов.

Общее количество псковских актов сейчас возросло с 18 до 55-ти. Но следует иметь ввиду, что возможно значительное пополнение их числа. Несколько лет назад А.Б.Постниковым была обнаружена копийная тетрадь пергаменных актов Спасо-Елеазарова монастыря, содержащая тексты 21-го акта, из которых ранее публиковались лишь три. К сожалению, эти документы в настоящее время недоступны для исследования.
Кроме реально сохранившихся текстов актов имеется еще и некоторое количество упоминаний о несохранившихся документах. Имеются ввиду лишь такие упоминания, которые содержат информацию о содержании несохранившихся документов. В настоящее время учтено 8 упоминаний по Новгороду и 2 по Пскову.

Новгородские и псковские грамоты ныне хранятся в 22-х архивах 9-ти государств. 14 грамот ныне известны только по публикациям. Все включаемые в издание грамоты были просмотрены de visu. Кроме того, грамоты, хранящиеся в российских архивах, просматривались также с помощью ультрафиолетовой лампы. В результате удалось уточнить чтение более 100 грамот по сравнению с предшествующими публикациями. В большинстве случаев поправки касались лишь отдельных букв, но для нескольких грамот они внесли существенные коррективы в их содержание.
Характерной чертой корпуса новгородских грамот является значительное количество подлинников. Из общего количества грамот сохранились подлинник 176-ти, еще 11 известны в виде научных копий или публикаций. Т. е. количество сохранившихся подлинников приближается к 50 процентам от общего числа.
Среди псковских грамот ситуация более плачевна — лишь 3 грамоты сохранились в подлиннике и одна известна в виде научной копии (прориси).

Остальные грамоты известны в виде списков XVI–XVIII вв. Следует отметить, что благодаря разысканиям в архивах в последние десятилетия увеличилось количество известных списков актов. Иногда новонайденные списки оказываются более исправными, чем те, по которым грамоты издавались в предшествующих публикациях. Всего таких случаев около двух десятков. Кроме того, в последние годы разными исследователями были обнаружены подлинники трех актов, ранее известных лишь по спискам.
Грамоты, включаемые в издание, написаны на четырех языках. Кроме русского, 28 текстов на средненижненемецком, 3 на латинском и 5 на шведском.
Распределение сохранившихся грамот по разным регионам очень неравномерно.

Хронология новгородских актов в настоящее время опирается на фундаментальное исследование В.Л.Янина. Но датировки некоторых актов, предложенные им, не выдержали проверки или потребовали уточнений.

Структура новой публикации новгородских и псковских грамот опирается на структуру, разработанную в 1980-е гг. и предложенную в книге В.Л.Янина, но дополняется еще несколькими разделами. Она включает по Новгороду два тематических раздела, посвященных отношениям Новгорода с Западом и с князьями, и разделы по территориальной принадлежности актов — акты центральных районов Новгородской земли, Заонежья, Ваги и Двины; в отдельный раздел выносятся фальсифицированные акты. По Пскову грамоты разделяются на два раздела — акты отношений с Западом и частные акты. Кроме этого, добавляются также разделы, содержащие упоминания о несохранившихся актах, а также тексты актов, написанных после 1478 г, но по формуляру периода независимости, и тексты берестяных грамот, написанных по актовому формуляру. В отдельный раздел приходится вынести одну грамоту неопределенной территориальной принадлежности.
Правила передачи текстов соответствуют правилам, применявшимся для «Актов социально-экономической истории Северо-Восточной Руси» и «Актов Русского государства».

Издание предполагается сопроводить комментариями и развернутым справочным аппаратом.
